

微信“点赞”换福利 看起来很美

这种低成本的营销模式实则猫腻很多，消费者需谨慎辨别



“集满18个‘赞’，送港澳3日游”、“集20个‘赞’送移动电源”……最近，各类“求赞”微信在微信圈中热传，继微博营销后，商家又将目标瞄准了微信圈，视其为一个成本低且能迅速积累人气的互动营销平台。工商部门提醒，“点赞”这一全新的营销模式下，一些不良商家利用消费者尝鲜的心理趁机设置一些消费陷阱，消费者需谨慎辨别。

记者 周雁 通讯员 竺鹏杰

案例1 点赞拿到的免费旅游券原来是购物团

袁小姐最近玩微信点赞玩上瘾了，一看到微信朋友圈“点赞送礼”活动，就转发到朋友圈里。前不久一条集齐了18个点赞，获赠港澳4天3夜双人游的消息在朋友圈中疯传，袁小姐也挨个给朋友发微信，邀请大家来为自己“点赞”。

不多时，她就集满了赞，截图后将地址、电话和联系方式发给活动主办方，上海的一家旅行社。几天后，对方寄来了一张“香港澳门4天3夜双人游贵宾券”，消费截止日期是2014年年底。

旅游券包含进港澳的酒店住宿费、餐费、港澳交通费、景点门票等费用，进入香港后只需要缴纳360元的导游费，不需要缴纳其他费用。

不过令人奇怪的是，活动内容中未提及是哪家国内对接旅行社带团，

也没有港澳方面的旅行社接团，而是到深圳的口岸集合。更让人不舒服的是，4天紧凑的行程中，有3天都安排了进购物店。

袁小姐觉得这旅游券不太正规，就找了一些旅行社人士咨询，了解到的说法让她大吃一惊，原来这种操作方式有点变相零负团费的味道。

记者也就此事咨询了旅行社人士，业内人士认为根据《旅游法》，旅行社一般不敢强制游客购买商品，但是游客不买商品的话，一般不会得到什么好脸色，遇冷嘲讽、恶语相向的态度也让人不好受。特别是香港澳门的酒店住宿很贵，可是该旅游券明确表示，吃住都免费，就连海洋公园的门票费也全免。亏本的生意没人会做，带游客去购物店，旅行社赌的就是游客的购买力，只要赌成功三四个团，利润就不成问题。

■工商部门提醒

拿福利不容易 不宜盲目点赞

记者了解到，最近宁波微信圈中的“点赞营销”活动频出，奖品从移动电源、锅碗瓢盆、水果到旅游五花八门。有商家认为，这算是比较低成本的互动营销，效果好的短时间内能获得数万关注。

“点赞虚夸奖品的问题其实不仅是微信里有，微博营销更多，用的是社交营销的老套路，在口碑销售的规范化阶段，商家要在提供后续的优质产品和服务上下工夫。”浙江万里学院文传学院副教授郭鉴认为，目前网络中也存在商家利用点赞制造消费陷阱的事情。前不久腾讯公司还专门发布公告表示要禁止不法行为，这个公告表明了腾讯对微信的功能定位，更提醒网民要注意辨别各类点赞信息。

记者在采访中了解到，许多参与点赞营销的网民，最关心的是商家和活动的真实性，例如集满赞之后是否能拿到奖品。对此，工商部门支招，网友们不宜盲目点赞。首先要仔细阅读活动规则，留意商家是否留下联系方式、兑奖电话和地址，能留下这些信息的可靠性更强；在宁波是否有兑奖地址，可以向店方或商家询问。

工商部门提醒，频繁求赞也造成朋友圈广告遍布，失去了联络感情的真实意义。大家应抱着理性的消费心态，合理点赞。

案例2 承诺几百元的奖品可能只有几十元

吴小姐上周疯狂邀请朋友帮忙点赞，原来象山一家眼镜店推出4周年店庆活动，只要收集到28个“赞”，就能免费获得一副价值158元至380元不等的抗辐射眼镜或太阳镜。好不容易集齐了28个“赞”，吴小姐发送

了姓名、地址等一系列信息给眼镜店。几天以后奖品也如期送到，不过打开一看，吴小姐觉得比较“坑爹”。“这副墨镜的价值顶多20元，一看就是质量不咋地的地摊货，还费我那么大精力到处拉朋友点赞。”

节前年收益6%以上理财产品仍不少，投资者可搭“末班车”

面对高收益 切莫忽视风险评估

近期银行理财市场热闹非凡，平均收益率已连续6个月走高，去年12月份更是创出新高。近日，记者走访市区多家银行机构网点，发现理财产品量价虽不及上个月，但是年化收益在6%以上的产品仍不少。专家称，尽管年末时点已过，春节前投资者仍可搭上高收益的“末班车”，但理财投资仍需谨慎。

忽视风险

部分投资者嫌麻烦不愿做风险评估

记者近日走访了位于百丈东路的多家银行网点，发现预期年化收益率在6%以上的银行理财产品仍然不少。在某股份制银行百丈东路网点，记者看见该支行在宣传板上推介了多期理财产品，期限自35天到1年左右不等，年化收益率均在6%以上。

在附近的另一家股份制银行网点，记者发现目前在售的17款理财产品中，除了数期结构性理财产品未达到6%的预期年化收益率，其余产品的收益均迈入了“6”时代。购买银行理财产品多年的李先生对此习以为常：“银行在季度末、年末等时点由于资金紧张，常常会销售一些收益较高的理财产品。这不，一有闲置资金，就急着赶过来买一

点，对这个收益我们还是比较满意的。”

但记者了解到，随着部分高收益银行理财产品的走俏，部分投资者在选购过程中，对个人风险评估、产品风险提示等流程感到些许不耐烦。一银行网点黄姓理财经理告诉记者：“不少投资者原先在其他银行已经购买过理财产品，第一次来我们这儿的时候就表示风险评估已经做过，不愿意再做一遍。也有客户表示自己有多年的投资经验，对一些常规风险提示不以为然，只是催着想要尽快办理完认购手续，这类客户我们近期遇到的也比较多。”

专家提醒

投资者评估风险应避免由销售人员“代劳”

银率网分析师认为，春节前银行理财产品的平均预期收益率有望继续保持高位，但期限短门槛低的高收益理财产品的

数量会明显减少，手中有闲置资金的投资者可以尽量配置中长期的理财产品，锁定当前的高收益，以防春节后银行理财产品预期收益出现大幅下降。

宁波银监局相关人士指出，投资者应对自身理财投资行为进行合理规划，在选购理财产品时除了关注产品的各类风险和收益状况外，还应留意产品具体到期时间。考虑到春节前理财产品收益一般都不低，投资者可有针对性地选择一些产品期限“合适”的理财产品，从而保证全年收益。

风险评估方面，各家银行对投资者开展的个人风险评估问卷内容有所区别，投资者在不同时期的风险承受能力也不尽相同。因此在开展风险评估等流程时，投资者应坚持自主打分，避免交由网点销售人员“代劳”，切莫因产品额度紧张、自认经验丰富等原因放弃全面了解的机会，尽量做到产品风险心中有数。

记者 王婧 通讯员 赵俊 杨涛

春节前将有 3场大型年货展销会

商报讯（记者 孙美星 通讯员 王鹏云 刘波 张淑恩）临近春节该去哪里选购年货？春节前，宁波市区内有3场规模大、品种全、特色鲜明的年货展销会，除了鸡鸭鱼肉等传统年货，进口食品、外贸商品等也将亮相。

由市贸易局主办的第25届宁波市春节年货展销会，将于1月19日~26日在宁波市国际会展中心举行。记者昨日从市贸易局了解到，“土洋结合”是第25届宁波市春节年货展销会的一大特色，除了市民喜爱的传统年货，进口商品荟萃成为一大亮点，新西兰的牛肉、进口水果都会以相对亲民的价格展销。此外，新疆库车的水果和干果、东北特产也将亮相。

奉化的芋艿头、象山的海鲜、余姚的年糕……1月14日~18日，全市供销社系统2014年迎春优质农产品展销会将在宁波雅戈尔体育馆广场举行，这里汇聚了全市的名特优农产品。展出包括粮油及其制品、蔬果类、干果、竹笋、肉禽蛋奶、食用菌、蜂产品、茶酒、调味品、水产品等1000多个品种商品，参展企业主要是本市的特色农产品生产加工企业和农民专业合作社。

出口欧美的陶瓷刀、锅具、进口北极贝、三文鱼、深海红虾……将于1月22日~27日在鄞州万达商业广场举行的鄞州区新春年货节上，会有不少优质的出口外贸商品来捧场。

■相关链接

年末展销会投诉增加

市消保委发布四点消费警示

商报讯（通讯员 葛荣国 记者 周雁）每逢年末，各种展销会接踵而至，参展商大多以“厂家直供品质有保证”和低价吸引消费者进场购物。实际上，有些商品存在着虚假宣传和假冒劣质等问题。宁波市消保委投诉信息管理系统显示，2013年11月、12月两个月就接到了类似咨询和投诉30多起。

由于展销会大多以“游击”形式出现，且商家大多不开票据，发生纠纷后维权困难。特别是参展商一旦撤展，更难追讨。即使产品有正规厂家，厂家可能在外省，存在异地维权困难的问题。

为此，市消保委发布2014年第1号消费警示，提醒消费者要谨慎对待展销会：

第一，要了解展销会主办方或经营者的资质和信誉，不能被其广告宣传和低价所迷惑，特别是对中小型展销会要多个心眼；

第二，仔细查验商品是否属于“三无”产品或假冒伪劣产品。同时了解一下周边同类商品的价格和质量，发现价格明显偏低的要注意，俗语讲“便宜无好货”；

第三，要对营销人员的宣传促销进行合理分析，防止误导消费、盲目消费；

第四，在购物时应向经营者索要购货凭证，当出现质量问题时，如果经营者已撤展，消费者凭购物凭证可以找展销会主办单位负责；若主办方未能给消费者解决问题，消费者还可以向当地工商部门或消保委进行投诉。

■股市点评

创业板反复活跃 欲与新股试比高

昨天创业板指数低开后在业绩股、传媒股的簇拥下一路走高，完成了阳包阴的走势，激活了市场的人气，也激活了一部分中小板个股持续走强。相比前天市场的恐慌情绪，昨天市场的走势出乎了一些人的预料，其实这也是市场极端走空的情况下反弹的需要。其实一旦新股开闸，新股成为了常态也会逐渐失去市场的焦点，相比之下，更多的资金会关注新股和老股之间的价值比对，这也将成为市场另外一种情绪在蔓延。

操作上，投资者应该将指数风险和局部机会分开对待，一味地看多、看空都是片面的，短线极端的地量出现，已经意味着场内资金开始了自救行为。当下行情要注意的是，年末行情和春节行情的相对确定性，给予市场确定性机会的出现；其次，新股的持续发行，本身使得相对紧张的市场资金面更加局促，有限的资金会尽量选择可控的操作机会，这就给一批优质的中小板的股票凸显其更加灵活的操作性。

民族证券宁波营业部 本文仅供参考